

生活報告

學校介紹及課程介紹

EDHEC 是法國前五大商學院之一，也是世界上少數同時獲得 AACSB、EQUIS 以及 AMBA 三個認證的商學院。其他學校資訊過去交換的學長姐和同學都已做過多次介紹，在此我就不贅述，把重點擺放在課程的介紹上。

我們到 EDHEC 交換，能選擇的校區有以行銷為主的里爾校區，以及以金融為主的尼斯校區，因為課程及旅遊方便的關係，我選擇的是里爾校區。

大學部學生到 EDHEC 交換是上他們 M1，也就是研究所一年級的課程，研究所的學生則是上 MSC 的課程，MSC 的課程中分有數個不同學程，研究所學生能夠選擇自己感興趣的學程修課。我交換的學期為大四下因此是上 M1 的課程，只有大約 9 個還 10 個必修課能夠做選擇，且那些課程不是在政大上過就是看起來很乏味。除了必修課外，其實 M1 的學生還可以選擇 elective 選修課，像在我們這個學年度的上學期開有一堂 elective 1，下學期開有兩堂選修 elective 2 和 elective 3，EDHEC 的正式生在每堂 elective 都必須在一系列的課程中選擇一門感興趣的課程修習，這些 elective 通常比較有趣，像是下學期 elective 2 主要針對的就是不同產業，有奢侈品、遊戲、醫院等等的產業可以做選擇。在給交換生選課清單時學校並沒有說明清楚，因此我們在抵達學校前並不知道交換生也能夠選 elective 的課程，傻傻地在那些必修中勉強選了幾堂，但因為 elective 中有我十分感興趣的課程，因此我到法國後有再加選 elective。

EDHEC 在選完課後就無法退選，因此即使我後來選了較感興趣的 elective，我仍無法退選原本選好的必修。建議之後來 EDHEC 上 M1 課程的人，拿到 factsheet 後可以先寄信詢問交換生能否選擇 elective，比較容易選擇到感興趣的課。我最終選擇的課程共五門。

1. French

交換生的法文課有以程度下去做分級，從 beginner、elementary、intermediate 及 advanced，對應的程度分別是 A1、A2、B1、B2。在我們抵達學校前一個月左右，學校就會寄分級線上測驗的信給我們。我們這一次的線上分級測驗是 50 題選擇題，其中有文法也有少許閱讀，每題都有時間限制因此做完整份測驗不會很久，且會立刻知道自己答對的題數，學校依據這份測驗先做一次分級。在正式上法文課第一堂的前半節課，老師會一對一的進行口試再做分級的調整，確保大家都分配到合適的級數。

整個學期的法文課只有 10 堂，共 30 小時，其實算蠻少的，老師上課時會上文

法，也會跟我們對答，或是做聽力的練習，但整體而言並沒有一個很完整的架構。我上的班級只有我和另一位韓國女生來自亞洲，其他都是北美洲或是歐洲的學生，我跟韓國女生整體上下來的感覺，都是文法對我們來說並不難，但聽力口說我們卻大大的跟不上那些母語是英文或西班牙文的同學們，除了因為亞洲學生本來就比較擅長讀寫，聽說偏弱外，還有母語語系也會影響對法文的整體理解，因此建議來交換的人在到法國前可以針對聽說進行加強。雖然法文課沒有給我紮實進步的感覺，但聽力及口說能力還是有在不知不覺中提升，還是推薦之後要來的人可以選一下法文課。

2. Business innovation and development

這堂課主要的上課方式是線上影片授課、線上測驗，以及參與佔比很重的 EDHEC innovation challenge 比賽。線上影片授課主要是些設計思考啦、研究方法等等的觀念授課，影片中的老師講解的蠻清楚有學到東西，測驗有點難且有計時，但因為是自己在在家測驗，所以其實可以準備一份筆記寫測驗時參考，老師主要目的應該也是要確認大家都有看影片。EDHEC innovation challenge 是上這堂課的學生必須參加的競賽，每個人可以從老師列的大約二十多家企業中選擇一家感興趣的，以小組為單位解決他們設計的問題，在競賽的日程中會有機會直接跟企業中的經理人報告接受指導，最後要提出一個最終解決方案參與比賽。我選擇的企業是 Christian Dior Couture，要解決的問題是如何吸引新世代的客群，我覺得整個解決過程中逼自己思考可行性、評估成效什麼的蠻有挑戰性也會學到東西，還能得到經理人他們在職場多年經驗下最直白的看法評論蠻不錯的，但整體的時間安排有點趕，而且含比賽當天所花時數遠超過設定的 15 小時，覺得負擔算是蠻重的但只有 2ECTS。

3. Luxury markets

這堂課是 elective 2 中的一堂，也是這學期的選修中唯一需要寫 CV 跟動機信給老師的一堂課，因為我對奢侈品領域很有興趣，因此雖然我是交換生但我還是寄了 CV 及履歷，最後也順利地進到這堂課。其實 elective 的總授課時數很少，只有 15 個小時，其實沒辦法有多深入的課程，但上完這小時後會對奢侈品產業的運作及生態有基礎的了解，但還是推薦給對奢侈品有興趣的人，畢竟在台灣無法上這類型的課。上這堂課還被要求參加 LVMH inside challenge，是一個 LVMH 集團舉行的比賽，但我們參加的好像是舉辦的第一屆一切的制度什麼的都還不夠成熟，花了不少時間卻覺得收穫沒有想像中多。另外，這堂課有期末考，是用一個半小時的時間考個案分析，原以為老師會考一個短個案，沒想到老師是考她帶過的長個案，但出了不同的、需要再分析思考的個案問題，但只要有準備、有複習觀念或有複習個案，應該可以拿到一些基本分。

4. Family business

這堂課是一個德國教授授課的，平常是講些家族企業營運及發展的基本概念，算是讓我們對家族企業的輪廓有概念，老師人很好也很注重學生吸收的狀況。另外會請一些客座講師，但由於客座講師主要是講一些像財務等大部分學生比較不熟悉的主題，教授方法又不易理解，因此聽那幾堂課比較痛苦。另外這堂課的期末報告非常重，是要兩到三個人為一組，自己挑選一個家族企業，編寫加分析一個 20-25 頁的個案，在期末忙著各種瑣事、各種課程收尾又還要旅遊的時刻，還要寫這份個案根本地獄，雖然有 8ECTS 但也是沒讓你好過的，選課前要三思。

5. Art and aesthetics: marketing application

這堂課是 elective 3 中的一堂，算是一堂輕鬆有趣的課。除了主要授課老師之外，還有請過兩個客座講師。課程內容有以遊戲幫助我們觀察自己是如何思考、企業是以何為立基做行銷，也有法國及老師以英文跟來自不同國家的學生介紹日本藝術，也有藝術與流行的關係探討、藝術如何融入廣告之中，課程內容不會帶得很深，但能學到東西。期末報告是挑選一個藝術家與一個品牌，設計如何讓兩者合作，要求每個人都要參與上台簡報，算是一個有趣負擔也不會過重的期末報告。整體而言蠻推薦這堂課的，負擔不會過重又可以體驗不同形式的上課方式。

生活及文化交流

·學校建築

除了宿舍之外，學校主要的建築有三棟，分別是一棟有餐廳跟賣輕食的、一棟半月形的行政大樓跟一棟教學大樓。半月形的行政大樓除了分佈有個辦公室外，也有一般教室所以很多課還是會在這邊上，另外學校小小的圖書館也在這棟樓中。教學大樓則主要是上課為主而已。另外不論是行政大樓或是教學大樓，都有非常多討論空間，若有需要討論報告，通常都能找到合適的空間。

·校內飲食

學生最主要活動的三棟建築中，有一棟主要就是提供吃的，有簡單的輕食咖啡店、也有一般的學生餐廳以及較為高級的餐廳。我吃過一般的學生餐廳，沒有非常和我的胃口，但算是學生整天都有課時非常方便的選擇。大多數的時間我和朋友都會選擇在宿舍自己煮東西，省錢又健康。如果想吃外食，走路 15-20 分鐘左右到輕軌 Villa Cavrois 站附近有麥當勞，我們有時也會直接上必勝客達

美樂的官網，或是用 Ubereats 訂東西吃。

·學校宿舍

我是春季交換，所以在大概十月的時候，學校就寄了是否要申請宿舍的信件給我們。宿舍位在校內，分成兩種房型，有 8 人共用一間廚房的 kot，跟自己擁有廚房的 studio。我申請的 kot 一個月是 460 歐，自己有單獨的衛浴，但必須跟另外其他 7 位室友共用廚房，電費也是 8 個人平分，加一加一個月差不多 500 歐上下，有點是可以認識不一樣的人，共用廚房也可以帶朋友一起煮菜或開趴，缺點是外國室友的生活習慣不一定很好。studio 則是一個月 490 歐不含電費，電費要自己跟電力公司簽約，這個比較麻煩一點。建議有要住宿舍的人收到申請宿舍的信後就要立刻遞交申請表，我有朋友就是太晚申請想住 kot 但 kot 已經額滿只能住 studio。

住了一學期後來講講學校宿舍的優缺點。優點是學校宿舍星期一到星期五有供早餐，另外一個月有兩張打掃券可以請人打掃房間，廚房也是每周會有人打掃一次，除此之外若有一大早的課地點真的很方便，從宿舍走到教室不用五分鐘。缺點是宿舍蠻貴的，還會有各種奇怪的名目亂扣錢，且若要出門旅遊較不方便，要走路加搭車 40 分鐘才會到市區。

·校內運動設施

在宿舍旁邊有一棟可以運動的大樓，除了健身房外，還有游泳池啦打球的地方，只要上學校系統申請就可以免費使用。

·學校對外交通

學校對外的交通主要是透過輕軌或是地鐵，離學校最近的輕軌站是 Parc Barbieux，走路約 10 分鐘，但是晚上這站會比較危險，我有朋友半夜從這站有回學校時遇過搶劫，若是晚上會建議走另外一站 Villa Cavrois，略遠一些大約 15-20 分鐘的路程。除了輕軌外的交通方式是地鐵，地鐵開得比較快但最近的地鐵站 Mairie de Croix 大約要走 20 分鐘，且地鐵上怪人比較多，因此我通常選擇搭行進速度較慢但開在路面上的輕軌。

·交換生活動及認識朋友

學校其實舉辦蠻多給交換生的活動，一些聚會、餐會、派對啦，或者是到比利時或附近鄉下的旅行也都有辦過，若想要多認識一些來自不同國家的交換生，建議可以勤奮一點參加這些活動，主動開口找人聊天，但我這次交換沒有把重

心放在認識其他國家的朋友，因此我除了 welcome party 以外就沒有參加過其他交換生活動了，但我聽朋友說辦給交換生的旅遊還蠻有趣的。

其他認識朋友的方法還有上課或是住 kot，就會自然而然的認識一些不同國家的人，當然不一定會遇到很合得來的人，但遇到合得來的人就值得珍惜。跟新朋友交流的方法包括一起煮晚餐、大家提供各自國家的菜色，分享彼此的節慶(遇到農曆過年時非常值得跟外國人分享)等等的。

·語言交換

學校剛開學時會寄信開放申請語言交換夥伴的表單，這時候就要趕快填，因為法國人想學中文的不太多，學校中又有很多中國人，所以其實很難排到語言交換夥伴，建議對英文有自信的人可以在可以交換的語言中多加一個英文，找到交換夥伴的機率比較高。另外像我們沒有排到語言交換的人，也可以寄信跟負責老師詢問其他語言學習資源，老師都蠻樂意協助的。

交換注意事項

·治安問題

歐洲治安真的不比台灣，扒手多，奇奇怪怪的人也很多，認識的人也不乏被偷手機的，但我認為其實只要隨時注意自己的財物、提高警戒心，也沒有那麼可怕。另外除了扒手，還要注意怪人，我跟朋友都曾經在地鐵或輕軌上遇到怪人，若是單獨出門旅行，盡量在天黑以前回到住宿的地方，女生也盡量選擇青旅中的女生房。

·法國人的辦事效率

法國人的辦事效率真的事很差，跟他們交涉要充滿耐心，銀行開戶要等一個月，或者是寄信給宿舍舍故要等一周才能得到回覆，都是非常正常的事情。這時候就要不厭其煩地多寄幾封，或是像我某一次在信件上加上 urgent，那次的回覆就快很多，總之就是多想幾個方法催促他們。

·法文

建議到法國之前一定要學一點法文，因為有的法國人的英文並不是很好，有的人會講英文也不太願意用英文跟你溝通，又或者是你講法文會得到比較親切的服務等等的，加上會一點點法文買菜也比較方便，所以強力建議到法國前要先學會基本的法文。